

再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·常德答卷

风景如画的柳叶湖。刘蓉 摄



湖山起宏图

五宜启新篇

——柳叶湖以科技文体为笔
绘就未来新生活高地全景图

■ 刘蓉 马曼雅 周奕端 王木子

——柳叶湖以科技文体为笔
绘就未来新生活高地全景图



渔舟唱晚柳叶湖。
宋才华 摄

2025世界旅
游小姐全球总决
赛国际选手邂逅
常德柳叶湖。

刘蓉 摄

柳叶湖冬捕。
刘蓉 摄



柳叶湖骑行。杨乐庚 摄

费,创造多元就业,推动产业融合,提升区域品牌。

教育资源的“硬支撑”也在持续夯实。2025年,柳叶湖新增普惠性托育及幼儿园学位近800个,让“幼有善育”落地生根。中小学依托生态开展户外教学,高校如常德学院则将柳叶湖转化为产学研协同的实践基地。与此同时,文化研学的氛围日益浓厚。“鱼化龙”文化IP的深度挖掘,擂茶、农耕等体验基地的鲜活呈现,让上万名学生在沉浸式体验中触摸历史脉络,传承文化薪火。

柳叶湖的实践表明,“宜养”与“宜学”并非孤立的存在,而是以湖山生态为共同根脉,以多元融合为发展路径,相互滋养,彼此成就。在这里,康养因教育的浸润而更添文化厚度,教育因康养的理念而更显生命关怀。两者共同勾勒出一个更具温度、更有活力、更可持续的未来,让柳叶湖真正成为一座人人可享、人人可学、人人可安的幸福新高地。

柳叶湖的实践证明,守住生态底

“打小在这儿长大,亲眼看着泥巴路变青石板,冷清街巷变网红地标。”37岁的崔红宇是七里桥社区土生土长的居民,谈起家乡变化满是感慨。

在他记忆里,早年的河街只是杂乱的老居民区,雨天一脚泥,平时鲜有人至;穿紫河旁也只有一条窄路,顶多供人散散步。

如今景象早已不同:河街青石板路干净整洁,莺莺走马楼里丝弦声不绝,热乎的常德米粉香气扑鼻,社区与景区无缝衔接,办事休闲都方便。柳叶湖环湖路平整宽阔,骑车、玩桨板成了日常,唐诗墙下吹湖风、音乐节上享狂欢,湖水依旧清澈,周边医院、学校越建越多,“好多出去了的儿时玩伴回来后,都说以后还是要回到这儿来安家。”

崔红宇的乡愁记忆,正是柳叶湖民生改善的生动注脚;而新落户者王畅的选择,则印证着这里非凡的吸引力。

2022年,因工作而“扎根”柳叶湖的王畅,当初正是被“城市绿肺”的生态禀赋与完善配套打动——毗邻主城区的区位,让他既可享受开阔湖景与清新空气,又能拥有都市便捷;相较于一线城市的快节奏,这里舒缓的生活步调、温馨的社区氛围,再加上常德米粉等特色美食的烟火气,让他毅然决定将户口从老家益阳迁到柳叶湖社区,并在此安家。

“推窗就是湖光山色,生活在柳叶湖,幸福感满满。”王畅坦言,工作在七里桥街道办事处,紧邻河街,下班步行就可回家,通勤短、配套全,事业与家庭得以从容兼顾。

柳叶湖的宜居,从不是单一维度的环境优美,而是“五宜”共生的系统工程。

柳叶湖水质常年保持在Ⅲ类及以上标准,湿地覆盖率达35%,“推窗见绿、出门入园”是居民的生活常态;优质学校、顶尖医院、社区托育等公共服务不断完善,让更多人有颐养、少有所教;前沿产业平台与优美生活环境的无缝衔接,让年轻人实现“工作与生活”的平衡”。

以宜游
聚人气,以宜业
强动力,以宜学育
人才,以宜养增温度,
最终成就宜居高地。柳叶
湖的实践证明,守住生态底
线、激活发展动能,传承文化根
脉、拥抱未来趋势,就能让城市发展
更有温度。

这片湖山之间,“理想栖居地”的篇章正不断续写,为常德打造现代化区域中心城市注入温暖而坚实的力量,完美诠释了“拥有奢侈”的现实意义。

科技文体双轮驱动
重塑宜游宜业新生态

“没想到在常德能体验‘空中看湖’,飞行的刺激和欣赏美景的愉悦感都有了!这种科技与自然交融的感觉实在太奇妙了。”12月14日,刚从柳叶湖三角翼飞行船上下来的长沙游客田莉,兴奋地举起手机向同伴展示在空中拍到的“大片”。

2025年的柳叶湖,正以“科技+文体”的双轮驱动,让这片传承千年的湖山突破传统边界,既成为吸引全球目光的现象级旅游IP策源地,更化作承载未来梦想的集聚高地。

低空经济的“破圈”,为柳叶湖的旅游业打开了科幻般的新维度。3月27日,小鹏汇天“陆地航母”在柳叶湖完成湖南首飞,标志着柳叶湖低空经济产业迈出关键一步。

“选择柳叶湖首飞,绝非偶然。”小鹏汇天联合创始人赵德力曾坦言,不仅因为柳叶湖的生态环境,更因为优质的营商环境和完善的产业链生态。这个集“飞行+地面行驶”于一体的前沿飞行器,不仅让柳叶湖成为“未来交通与低空旅游的全球性展示窗口”,更直接带火了当地的低空旅游市场。

乘着湖南全域低空管理改革试点的东风,柳叶湖凭借生态、空域、飞行环境、市场前景、政府服务“五好”优势,精准“筑巢引凤”,吸引湖南翼航空科技、意大利北极星FIB飞行船、龙翔低空飞行营地等企业入驻,初步构建起“研发—制造—运营—服务”完整低空经济产业链。

湖南翼航空自主研发的YH-50A无人机已实现销售500余台,业务版图拓展至浙江、贵州等地,且远销巴基斯坦;龙翔航空与意大利北极星FIB飞行船联袂打造的空中游览项目,更让游客“空中赏湖”的心愿照进现实。

目前柳叶湖已形成“固定翼飞行观光+水上飞机体验+滑翔伞”的多元化产品矩阵。

如果说科技为柳叶湖注入了未来感,那么高端文体赛事则为其汇聚了全球流量。

4月22日,中国常德柳叶湖舟钓世界锦标赛

柳叶湖国家级旅游度假区。宋才华 摄

柳叶湖国家

级旅游度假区。宋才华 摄

柳叶湖国家